Organismy

Zivé bytosti
Latky kolem nas tfidime na dvé hlavni skupiny — organické latky a anorganickeé latky.
VSechny Zivé organismy se od nezivé pfirody liSi tim, Ze jejich télo je slozeno hlavné z
organickych latek.
e Organické latky
Jsou tvoreny hlavné uhlikem , vodikem a kyslikem
Zakladni skupiny organickych latek jsou:
o Cukry — zdroj energie
z cukru si organismy vyrabéji i dalsi latky, hlavné skrob a celulézu.
Skrob: je hlavni zasobni latka rostlin.
Celuléza: tvrda latka, ktera vyztuzuje télo rostlin (z celuldzy je napfiklad dfevo).
o Tuky
zasobni latka u vétSiny organismu (ukladani energie do zasoby),
stavebni latka (jsou z nich tvofeny napfiklad bunééné membrany
Nékteré tuky mohou byt tekuté - oleje jiné jsou velmi tuhé - vosky.
o Bilkoviny
stavebni latky (k(ize,vlasy, svaly...)
zajist'uji déje - pohyb, traveni, tvorba novych
latek
o Ostatni organické latky - kyselina DNA (je v ni ulozena dédi€na informace), barviva,
vonné latky a spousta dalSich
e Anorganické latky
Vyskytuji se hlavné v nezivych pfirodninach. Ale i v télech zivych organismu maji svij vyznam.

Vigviv s

o Voda - H20 vyplriuje télo vSech Zivych organismu
o Kiyslik - O2 plyn, ktery je soucasti vzduchu, potfebny k dychani vétSiny organismu
o Oxid uhligity - CO2 plyn, ktery Zivé organismy

vydechuji do ovzdusi jak o odpad pro rostliny je
vSak tento plyn velmi dulezitou surovinou, bez které
nemohou Zit.

Déleni

1. Jednobunécné 2. Vicebunécné

Bakterie — nékteré jsou plvodci nemoci, vétSina z nich je vSak velmi uziteCna a v pfirodé potifebna
Rostliny — kvetouci rostliny, jehli€¢nany, mechy, vodni fasy ...
Houby — nejen znamé houby ,s kloboukem® , ale také rizné plisné a drobné kvasinky

Zivoéichové — hmyz, rtizni ervi, mékkysi, ryby, obojzivelnici, plazi, ptaci, savci...



Zakladni projevy
zivota

Latkova preména
o pfijimani latek ze svého okoli (napfiklad Clovék pfijima kyslik a potravu),
uvnitf téla je
e pieména latek uvnitr téla (vytvareji z nich jiné latky) a také latky
o vydavani latek ze svého téla ven (napfiklad vylu€uji ven odpad).

Dychani

e Bunécéné dychani
Drtiva vétSina bunék ziskava energii ze zakladniho ,paliva“, kterym je cukr. Aby se z cukru
ziskalo co nejvice energie, musi se dokonale ,spalit“ ve zvlastnich téliskach uvnitf bunky. K
dokonalému ,spaleni® je nutny kyslik. Cely d&j postupného ,spalovani“ cukru se nazyva
bunééné dychani. Mizeme ho znazornit jednoduchym nakresem:
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Pfi bunétném dychani se cukr spolu s kyslikem ,spali“ (burfika se pfitom opravdu trochu zahfeje)
a pfi tom se uvolni energie, kterou burika vyuzije pro pohon svych dé&ja (rist, mnozeni nebo pro
pfemény raznych latek). ,Spalenim“ cukru vznikaji odpadni latky: voda (burika ji bud’ vyuZije,
nebo ji vylou€i do okoli) a plyn oxid uhlic¢ity (burika ho vylouci ven).

Bunécéné dychani ve svych bunkach provadéji vSechny rostliny, houby i Zivo€ichové. VSechny
tyto organismy proto potiebuji ke svému Zivotu kyslik.



Fotosyntéza

vznikaji organické latky (cukr) z latek anorganickych (voda a oxid uhliCity). Je to
jediny d&j na Zemi, pfi kterém z ,nezivé“ hmoty vznikaji organické latky.
e pouze uvnitr tél rostlin (nejen ,velkych® rostlin, ale i fas).

e probiha uvnitf bunék v chloroplastech. Tyto ¢astice obsahuji zelené barvivo nazyvané
chlorofyl. Diky tomuto barvivu jsou rostliny zelené.

o zakladni suroviny: voda (H20) + oxid uhli€ity (CO2) + svétlo (zdroj
energie, bez néj fotosyntéza neprobiha).
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e vznika z vody a oxidu uhli¢tého cukr (z néj se pak v burice vyrabéji dalSi organické
latky — Skrob, tuky, bilkoviny...), sou¢asné se z bunky uvolruje kyslik (O2).

Fotosyntéza je jedinym zdrojem kysliku na zemi. Kdyby prestala fungovat , veskery kyslik
z ovzdusi postupné zmizi a rostliny, houby a zivo€ichové se zadusi.

e na zacatku kazdého potravniho retézce stoji rostliny a jejich fotosyntéza.

« paliva, ktera ¢lovék t&Zi ze zemé, vznikla diky fotosyntéze. Cerné a hnédé uhli vzniklo
ze dfeva davnych strom(. Ropa a zemni plyn vznikly z tél drobnych mofskych
organismU — morskych Fas a drobnych moiskych zZivocichu.



Rozmnozovani a rust organismu

Zakladem rdstu a rozmnozovani vSech organismd je:

Déleni bunék

PFi déleni se z jedné puvodni buriky mateiské stanou dvé burnky dcefinné.

Nejdulezitéjsi Casti déleni je postupné rozdéleni jadra. Pfi ném se nejdfive musi
okopirovat vesSkera dédi¢na informace. Pak se kopie pfesné rozdéli na dvé stejné Castia v
burice vzniknou dvé jadra. Teprve pak se rozdéli cytoplazma a vzniknou dvé samostatné
buriky.

Déleni bunék u zivoc€ichu a rostlin trva priblizné jeden den, déleni bunék bakterii trva jen nékolik
desitek minut.

Nepohlavni rozmnozovani
nejstarsi zplisob rozmnozovani.

Z jedince oddéli Cast téla a ta diky bunécnému déleni doroste do nového jedince.
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je rychlejsi nez pohlavni rozmnozovani). —>

novy jedinec ma vzdy stejnou dédi¢nou informaci jako jeho rodi¢, takze ma také stejné
vlastnosti. To je nékdy vyhodné, nékdy ne.

nejCastéji probiha u rostlin — Slahouny, oddenky, cibule, fizky.

Nepohlavné se mohou rozmnozovat i néktefi zivoCichove — sasanky, korali se nepohlavné
rozmnozuji puéenim - z téla vyroste pupen a z n€j se postupné vyvine novy jedinec.
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Pohlavni rozmnozovani
+ jedinci vytvareji zvlastni buriky pohlavni bunky.
« kdyZ se dvé pohlavni buiky spoji, vznikne jedna spole¢na burika a z ni se postupnym
délenim vyvine novy jedinec.
« je pomalé - Zivot jedince zacCina od jedné jediné buriky
« ,michaji“ se dédi¢né informace obou rodi¢l - potomek ma nové vlastnosti
« vyskytuje se u vSech rostlin, hub i zivocich(.

VétSina rostlin a vSichni ZivoCichové vytvareji dva typy pohlavnich bunék, které se liSi velikosti.
MensSi pohlavni bunky nazyvame samgéi, vétsi buriky nazyvame samici.

samdéi (buriky, pohlavi...) ozna¢ujeme symbolem J&.

samici (buniky, pohlavi...) oznacujeme symbolem .
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